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A „Kol. Közl. eredeti távsürgönye. gedték, azok gyarapodtak; másoknak hadi költségök, lenne az, melynek átkos gyümölcsét Magyarország 

Felldatott Pesten jan. 10. 11 óra 50 p. délelőtt. társádalmi érdekeik ellenére annyira szaporodott, hogy aratná, tehát a benne lakó valamennyi népességek 

Én zelt Kolozsvárra jan 10 3 óra 15 p. délután. adósságaik miatt csak tengődtek. megkeserülnék. Uraim a szükkeblüűség ideje lcjárt! 

franczia északi hadsereg a jan. Egy ilyen benn és künn egyaránt aljas, gyászos Régen a magyar nemes menhelyet talált a szász vá- 

3-án dfoglalt csatatéren áll St. Leger- utalkodás végleges megszüntetését jelentené a franczia rosok falai közt, ha t. i. beeresztették; ma gránit 

től Andinfer-ig: a főhadiszállás ERoilleux fegyverek győzoelmé, melyet, a közszabadság és jóllét falak sem nyujtanak oltalmat, annál kevésbé a pe- 

le Montban van: tömérdek csapatok további jelonségei kisérnének. K. A csétes kutyabőr; ma az érdekek méltányos egyez- 

csatlakoznak hozzá a nyugoti tengeri 
tetése, a mindenkinek egyforma alkotmányos 

erődékből. A „Szász kérdés?! 

Miérl óhajtjuk a francziák győzelmét? 
foglalkozzunk tirályföldi belügyeinkkel mely szabad fejlődést biztosit a területén lakó kü- 

. lön ajku népiségeknek és nem ismer földjén vá- 

gen könnyen meglehet, hogy sokan feltett kérdé- (KNG.) Irhatnék czikksorozatot, mely legyen lasztott népet, osak egyformán szabad, egyenlő 

sünkel illetőleg ohajtásunkat valójában, s csupán ke- visszapillantás, előretekintés, s csak a jelen küszö- jogokkal élő polgárokat. 

gyes hajtásnak, söt lehetetlenségnek tarlják ; mi azon- bén álló kérdéssel ne foglalkozzék; beszélhetnék 

ban 

elkesredettségében és elszántságában magasztos nem- térni; e helyett inkább foglalkozam a napi kérdés- 

zeti karatot, reméljük, hisszük, s szivünkből oóhajtjuk, sel, mivel halandók lévén mindannyian csak lassah 

hogy a franczia nemzet a megpróbáltatás jelen nehéz kiz- 
haladhatunk, s igy politikai kérdésekben is sort kell 

mét sikerrel, győzelemmol harozolja meg. tartanunk ; csak ez uton érünk reá valamennyi függő 

Tudjuk, hogy a francziánál sokkal kisebb nemze- Kkérdés elemzésére, megvilágositására, megállapitván 

tek sokkal nohezebb viszonyok között megtudták vé- jó eleve a dolgok rendje szerént a megbeszélés egy- 

del hazájukat, megtudták menteni megtámadott nem- másutánját, s azt hagyván későbbre, a melyik a 

zel lételöket, ezért azt mondjuk, hogy ha a fran- sorrendben hátrább következik. 

cm nemzet e nagy küzdelemben elesik, meggörbed, Lehet, hogy csalódom, hanem igénytelen né- 

gérdemelte sorsát, szánalomra és alamizsnára méltó, zetem szerint ma a Királyföld jövő municipalis szer- 

dl életre nem. Ha egy jóravaló negyven millióból álló vezete képezi azon közjogi themát, melyet a jout- 

mzet, a hódító hatalommal szemben élelét és va- nalistáknak tollukra kell venni, természetesen csak 

gonát veti a mérlegbe, s azt hazafi erényekkel igyek- ugy, a mint egyiktől és másiktól is telik. 

k felhasználni, nincs hatalom, mely képes legyen A napokban három czikket hozott a „Pest. 

meghóditani. Lloyd,,Szász levelek egy magyat államférfiuhoz 

Poroszország az ujabb korban még nem viselvén — czim alatt. A legnagyobb szerénytelensé
g lenne, 

iborut, melyet nem gyözelemmel végzett volna be, s ha e levelekre én kisérteném meg a felelet-adást, ki 

telyben anyagi és erkölcsi gyarapodásban, előnyökben a levelek irójával alig ha nem állottam szem- 

em Tészesedelt volna, jól tudtam, hogy a csatatéren közt egykor a journalistica terén. Eszembe se jut 

győzedelmeskedni fog III. Napoleonon, annyival inkább, magamat a hangadó államférfak közé igtatni, kiket 

mert miként mindnyájan tudjuk, maga a franczia nemzet nem csak elmélkedéseik alaphangjából, hanem egyes 

rószakolva ment e háboruba a háboru nem volt nép- kifejezéseikből is azonnal felismer az értelmes ol- 

szerüű, de hogy éppen a franozia részről könnyelmüen vasó — csupán arra szovitkozom, hogy a „szász 

kezdett háboru élet-halál küzdelemmé váljon, nem hi- leveleket oda tartlom a világosság elé, hogy ke- 

hettük. vésbé éles szemek is jobban olvashassák, jól tudva, 

Azonban látjuk, hogy azzá vált. Örvendhet rajta hogy a szükkörű felfogás talapzatáról de nagyon 

egész Európa, s vele mi is, mert utóvégre is a háboru bajos az államférűiui bölcs belátás magaslatára 

okozta romokon a vér és vagyon áldozatok
ból az eddi- emelkedni 

gieknél sokkal szebb, a közszabadságnak kedvező vi- Még a logica lámpáját is nyugton hagyom vald, 

szonyok fognak felderülni. Ezért hisszük, ezért remél- ha a „Szász leveleke 1-ében e remek alaptétel: 

jük és ohajtjuk a franczia fegyverek győzelmét. „egy az ő culturelemeiben kielégitett Erdély létföl- 

Ha a franczia honvédelmi bizottmánynak sikerül tétele a magyar állam jóllétének" — után nem ol- 

a porosz invasiotól megszabadítani Francziaországot, vasom azon állitásokat oda vetve, hogy a magyat 

győzelmének első gyümolcso az lesz, hogy egy uttal a kormány nem ismeri az erdélyi viszonyokat, neve- 

MI. eshetőleg a IV. Napoleon aspiratioitól is megszaba- zetesen nem fogja fel „a s zá sz kérdés fontos- 

ditotta, és a Napolconismust örökre kizárta Francziaor- ságát, s a ,.szász viszonyok-ot illetőleg csaknem 

szágból. Hisszük, hogy némelyek sajnálják ezt, lám egészben tisztátlan, gyülölet és önzés által 

valamint máshol, ugy nálunk is voltak, kik III. Napoleon felzavart forrásokból meriti informatióit. 

uralkodását elfogultságokban magasztalták , dicsőitet
ték. Mindezeket el lehetne hallgatni, ha maga a 

Az ily belgák nem birták állátni a történetből, ,,szász levelekéé irója nem appellálna a sajtóra, s 

s Napoleon uralkodásának folyamából nem birták észre nem mondaná, hogy nem szabad megengedni azt, 

venni, átlátni, hogy az ilyen uralkodásnak lehetetlen ál- hogy a félreértések mindinkább ellenségesb ál- 

dásosnak és maradandónak lenni. lásba helyezzék az egymásra utalt magy ar és né- 

TEz uralkodás bitorlás volt. III. Napoleont kalandos met érdekeket.. Magam is foglalkozván több mint 

vakmerősége, kedvező körülmények s az emberek gyar- egy évtizedes publicistai munkálkodásom ideje alatt 

lósága és gyengesége felemelte Nrancziaország trónjára, az ugynevezett „szász kérdés-sel, a legutolsó vád- 

de nem adta meg neki azokat a nála hiányzó jeles tu- szerű czélzás adta a tollat kezembe, n
ehogy a for- 

lajdonságokat és képességeket, melyek a bitorlást biz- rásokat felzavaró bárányok közé számittassam. 

tositják, sőt néha hasznossá, kedveltté teszik. Őszintén bevallom, hogy én az erdélyi részek- 

Napoleon nem levén sem nagy katona, sem va- ben „szász kérdés'-t nem ismerek és még sem tar- 

lódi nagy államférfiu, uralkodását és trónját maga és tozom azok közé, kik a magyar és szász érdekeket 

családja számára kénytelen volt fortélylyal, cselfogá- 
egymással élb e állitják. Én csak „királyföldi kér- 

sokkal gédelgetuni. dés -t ismerek, s e felfogásom helyessége mellett 

A fogások egyike volt, hogy egy sereg önző, gyen- bizonyit ugy II. Endre alapkiváltságlevele, mint az 

ge és szivtelen embert személyéhez, sorsához csatoljon, 1848-ki törvények, s a privilegium és egyenjogu- 

kik Francziaországot, annak érdekét és javát megtagad- sitó alaptörvények közt lefolyt egész időszak. A 

ták urokért, ennek érdekéért és javáért. E könnyelmű, Királyföldet (Szászvárostól Baróthig) régen is sza- 

— ne mondjuk lelketlen — sereg működése legundoti- bad emberek lakták, s ma is csupa egyenjogu pol- 

óbbb szinekben tünt fel a franozia törvényhozó-test és gárokat találunk területén; miután azonban emée 

senatus szereplésében , a két utolsó esztendőben. E (erületen nemosak szász ajku népesség található, 

személyes uralkodásnak természetes következése lett, hanem ott vannak magyat és román testvéreink is 

benn az országban az elalyasodás s a pártok - igazán — világos, hogy a Királyföld, e „magasabb rangu 

emberek — közt a gyülölségig fokozott küzdelem, belső 
municipium jövő ujraszervezése se lehet merő „,szász 

meghasonlás, ezek pedig az ország eddig győzhetetlen- kérdésé, miután ép az ilyszerű felfogás hozná éle- 

nek tartott véderejének , sergének s ezzel egyült ma- 5 ebb ellentétbe az egymásra utalt szász és magyat 

gának az országnak is csaknem megsemmisülését idéz- érdekeket nemcsak egymás közt, hanem egy hoz- 

ték elé, miként a jelen háboru első pár havi csodaszerü zájuk hasonlóan jogosult harmadikkal t. i. a 

cseményei mutatják. 

II. Napoleon uralkodásának nem kevésbbé gyá- 

szos következése volt, külpolitikáját illetőleg, Európára 

núzve is. Személyes családi uralkodása istápolásáért, 

a franczia nemzet egyik gyengesége és hiusága felhasz- 

k
 

y szempontból fogom fel én a „királyföldi 

kérdéső-t s ezért mondom minden útat-módot fel 

kell kercsnünk, melyen a három főnemzetiség 

érdeke kiegyenlithető, kielégithető; de egy lépést 

s az által ügyöket rendes menetéből kivétetni nem en- letlenség magvait szorná szét: 

szabadságot nyujtó közös haza szeretete nyujt ol- 

talmat; ilyente pedig csak azon állam számithat, 

lva az emberiség történelmében az akaratban, szel- belügyekről, reformokról ugy, hogy a legaprósá- jogi alapelveket, a melyeknek a Királyföldön 1224 

lembul és hazaszeretetben egy testtő forradolt nemzetek gosbakat is fölemlitsem, de az ez idő szerént leg- óta fenn kell vala állaniok; csekély felfogásom 

egyes dicső tetteit oly nehéz időkben, midőn hazájuk, fontosabbat egyellen szóval se érintsem – hanem szerint ez irányban haladott a magyar kormány is 

nemzli és polgári létök volt kérdés alatt, ismerve az én nem óhajtok a lucus a non lucendo zászlója ala a parlament adta szabadkéz hatalmánál fogva a 

román érdekekkel is. 

nálásával, folytonos katonás dit játszott; a mely sem szabad tenni oly téren, mely a három közül 

országok e játékot annak velték, a mi valójában volt, bármelyiknek jogait csorbitaná, s köztük az elégü- m 

sárkányfog-vetés 

Az 1848-ki törvények eletbelépteték e nép- 

minthogy másként nem is cselekedhetett, ha csak 

nem akarta „a gyülölet és önzéső zsilipjeit egy- 

szerre egészben felrántani. Ha a királyföldi kérdést 

tisztán „szász kérdés-nek vennők, ismét oda jut- 

nánk; haladjunk tehát az első elnevezés értelmében, 

irányában, igy a történelmi jogot is kiméljük , az 

egyenjoguság követelményeinek is eleget tehetünk. 

A csatatérről. 
A versaillesi főhadiszállás csakugyan bombáztatja 

Páris nehány erődjét; vesztegetik a drága lőszereket, 

a minthogy a Mont-Avron 7 ágyus ütegének elfoglalá- 

sára, is 12000 bombát röpitettek, mi legalább is4-500,000 

tallér értéket képvisel. E drága tűzijáték czélja, Német- 

országon megvigasztalni azokat, kik már régóta várták 

rati erélylyel tűztük ki magun 

a Páris alatt kivivandó eredményeket, s felvillanyozni a 
Páris alatt havak óta szenvedő német hadak megtört ön- 

bizalmát; e végből hirdetik a porosz jelentések azon 

mesét, mintha 76 poroszágyu két nap alatt elhallgat- 

tatta volna a Noisy, Rosny és Nogent erődök 200 ágyu- 

ját, a mi legkevésbbé szakértők előtt is nevetséges hum- 

bug, miután ez erődök mindegyike 6500—10,000 lé- 

pésre fekszik a porosz ostromtelepektől, ily elhallgattatási 
bravourt pedig 6-800 lépésnyiről is csak hasonló 
erejü tüzérséggel lehet megkisérleni. A jámbor porosz 
hadjelentés-irók azt vélik, hogy nekik már a lehetlent is 
elhiszik, pedig hetek óta távirataik csak mosolyra indit- 

hotják a gondolkozót. 

Milyen a Páris előtt, bombázás utján kivivott ered- 

mény, kitetszik a királyi telegrammból, mely, bár nagy 

hangokhoz szokva, ma csak annyit mer mondani, a lö- 

vetés „látszólag jó hatásuó, a mire egy szellemdüs 

német lap ezt jegyzi meg : igaz, mert az egész bombá- 

zás csak látszólagos. 
A nyilt csatatéren is rosz idő jár a porosz zász- 

lókra, a sedani, metzi dicsőség fogyton-fogy; a köztár- 

saság itju katonái nemhogy megadnák magokat, de még 

csak el sem futnak, hanem a porosz diadalmas hősöket 

szoktatják az ily téli időben egészséges, gyors hátrafelé 

irányult mozgásokra. Északon Eaidherbe győzel- 

mesen nyomul előre, maguk a németek beismerik Man- 

tueffel vereségét. A Loirenál Frigyes Károly elő- 

hadai kapták meg, a mit kerestek; Bou rbaki Ga- 

ribaldival és a 40,000-nyi lyoni hadsereggel a né- 

met hadak összekötő vonalaira veték magukat, s Werder 

és Treskow folyvást hátrálnak; ha a Francziák Nancyig 

hatolhatnak, nemcsak az ennivaló szükülne meg a pá- 

risi cernirozó övben, hanem a lőszerrel is inkább fog- 

nának gazdálkodui, ha elzáródik Francziaország kapuja 

előttük, aligha találkozik a poroszoknak Botondjuk, ki 

ezt harczbárdjával bezuzza: a franozia köztársaság is 

adhat még Sedant! 

Megnyitó beszéd, 
(october 31-én 1870-ben) 

a székely-keresztüri állami tanitóképezde ünnepélyes 

megnyitása alkalmából elmondotta Gyertyántfy Ist- 

ván, a székely-kereszturi állami tanképezde igazgató 
tanára. 

Azon egy év alatt, melyet kormányunk segélye 

folytán a külföld legkultiváltabb államai népnevelési in- 

tézményeinek közvetlen tanulmányozásában töltöttem 

elég alkalmam volt meggyöződui a felől, hogy a nép 

velés azon államokban termi az emberi jólét legg 

rübb gyümölcseit, a hol az elkülönitő sorompok ledt 

tésével egy egységes nemzeti vagy állami közne 

tudolt consolidátódni. Tehát nem experi 

az, a mit mi akarunk. Thurgan, Schalfhausen, / 

st, Gallen stb. kantonok virágzó kulturá 

nogy ezt elérhessük, óhajtanunk kell egyszers 

azon iskolákat, melyekből felnött ama kultut
 

igazságos Isten — a minden népel 

kegyelmét ettől a mi zsenge intéze ünk ö 

és tiszta fáradozásainktól se. 
A siker iránti hitem támaszkodik m 

oktatási ministeriumunknak hath 
dozatkészségére. 

Ez az intézet államinak nevezi mag 

létezését az 1868-iki XXXVIII. t.-czikk alapj 

sen a magyar kormánynak köszönheti, s én 

atós gyámolitás 

melyek hivatva lesznek a Székelyföld oly kivál 
képességgel biró népét az anyagi és szellemi jólétne 

ges akadályokkal szemben, melyekkel nekünk i 
előre közködnünk kellend, nagy vigasztalás é 
ránk nézt azon tudat, hogy mindig bizton fogun 
hatni nemcsak a jelenlegi kormánynak, hane 

mnagy részét: A katona harczképessége n 
önmaga iránti bizalomtól van feltételezve, 
zalmat pedig viszont a vezérlet iránti bizalomból 

meniteni. Mi közkatonái a hazai nevelés- 

csak bizunk az Eötvös-ministerium vezérleté 
kék is lehetünk reá. Ismerek Észak-Né etország, 
pádagogust, ki büszkesége nemcsak a németekn 
nem általában az összes neveléstani i dalo na 

közvetlen tudomásom van arról uraim, hogy ei 
ber, ha a nyelv nehézségeinek akadályai kö 
lanának, ma itt nálunk az Eötvös-ministeri 
alatt szolgálná a kultura ügyét. De egyszersm 
kék lehetünk arra az országos képviselő-testt 
mely a népnevelés-ügy fontosságának érzet 

oly megfeszitett áldozatokra is késznek mutatko tot 
den pártkülönbség nélkül, mint azt ezen év ol 
nevelésügyi költségvetés tárgyalásánál is tap 

Méltán bizik továbbá ez az intézet a ma 
ben, minthogy már csak geografiai 
kiváló mértékben igényli magának 

különös támogatását és gondos ápolását 
turának egyik legszélsőbb és legfontosa 

képezzük. Idegen és nem barátságos hajlam 
áramlatai fenyegetnek mindenfelől, m 

kulturánk túlsulyában fogunk menedéket ! 

nyitott seb nemzetünk testén, mel 

dorlás neve alatt szivárog ki vérü i 
turában fogja feltalálni a maga gyöke. 
Az általános kulturai érdekeken kivül 
veszély is föl van híva e pont védelmér 
istennek, hogy „annyi balszerencse 

után. végre oly kormány áll a ne 

a magyar kultura érdekébe 
seink vannak a történelemmel 
liikat egünkön annyi bo 
állandó lesz az ? Meg ke 
elvégre kinálkozik 

vagy csakugyan 
csapást, hogy midőn valahára 

tionalis magyar visszavonás 
kultura szép rem 
N, ne 



deme. Neki bizonnyára 
zés munkájában, legyen egy- 

ze a mai nap örömében és a mi 
zt hiszem uraim, hogy Önök mind- 

gnak érteni velem, ha intézetünk 

intiái közzé oda sorolom egyszersmind a 
n gyelőinket is. Éljenek! olyt. köv.) 

entesitési kötvényekről. 

elvényes kötvények. 
: 148, 618, 1174, 3297. 9274, 9756. 

db. 300 frttal. 
059 2714, 3066, 3267, 10,590, 

166,13,995,17,031, 17,178,22,266, 
37,118, 37,844, 37,918 37,962 38850, 
z., öszesen 21 drb 2100 frttal. 

83 sz. 1 drb. 500 frttal. 

000 frtos : 1744 2666, 3590, 5114, 9374, 9859, 
2,428, 14,814, 16,790, 18,501, 18,663. sz. 

sen 12 db. 12,000 frttal. 

0,000 frtos: 280 sz. 1. db. 10,000 frttal. 
A) betüs kötvények: 
69. sz. 980 frt tökeösszeggel. 

Egészben 25,880 frttal. 
Végtére a 2294. számu 168,566 frtos A. hetüs 

vény 75.120 ífrt részlet összeggel, összesített összeg 

000. 
A kisorsolt földtehermentesitési kötvények a huzás 

apjától számitva 6 hónap mulva az osztrák értékben ki- 

mitott összegekben, az e tekintetben fennálló szabályok- 
n előtt tartásával, a kolozsvári kir. földtehermentesitési 
énztárnál kifizettetnek, a mely pénztár egyszersmind 
zott 2291. számu A. betüs 168,560 frtos kötvény 

ki nem sorsolt része felett a megfelelő uj kötvényet ki- 

illitandja. 
A kifizetés előtti három utolsó hónap alatt a ki- 

solt kötvények a szabadalmazott osztrák nemzeti bank 
Bécsben, s a kisorsolás utáu azonnal a pesti m. 
földhitelintézet által is leszámittatnak (escomptirt.) 

gyuttal tudtul adatik, hogy a következő erdélyi 

ermentesitési kötvények tőke-összegei az 1866-ik 

ecz. hó 31-én, 1867-ik évi junius hó 30-án és 
hó 31-én, 1868-ik évi junius hó 30-án és dec. 

én, és 1869bik évi junius hó 30-án és dec. hó 31-n 
ztartott kisorsolások alkalmával kihuzattak és már 
zafizethetőkké váltak, de a pénztárból még ki nem 

ettek és pedig: CFolyt.) 
t 

UJBDONSÁGOK: 
Király ő felsége a borovi gör. kath. község 

plomának helyreállitására magán-pénztárából 300 

ományozott. 
Pályázat. Egy irodalompártoló erdély-részi 

ikfia 25 arany jutalmat tűzött ki és tett le szerkesz- 
inkhez egy bármily faju szépirodalmi műre. A de- 

hazafi, ki ezen nemes ajánlatot tette, megtiltá, hogy 
nyilvánosság elé hozzuk, azonban hozzánk intézett 

elét ezennel közöljük: „T. szerkesztő ur! Ide mellé- 
5 db. aranyat teszek le önhöz a czélból, hogy 

összeget egy, bármely faju legjobb szépirodalmi mű 
án k adja ki. Feltételül tüzőm, hogy a munka erdélyi 

egyen, az itteni irodalmi élet lendületére akarva 
y tehetségem szerint hatni. A munka szerző tulaj- 

esen fölkérem, hogy a beérkezett pályamunkák meg- 
ilására saját belátása szerint ugy intézkedjék, hogy 

almi törekvés, a belbecs kellőleg méltányolva le- 
elhatalmazom egyszersmind, hogy a beérkezett 

veket, a jeligés levelek sértetlen hagyásával elő- 
lapjában közzé tegye, hogy a megbirálásnál a 

ményt is latba lehessen tenni. Maradva önnek 
tel N. N.4 Az irodalom nevében köszönetet nyil- 

adományért, s minthogy e becses sorokat és 

yt csak tegnap kaptuk, lapunk legközelebbi 
alasztjuk a pályázati feltételek közreadását. 

Lónyai közös pénzügyminister tiszteletére — 
lie" szerint — Flórenczben jan. 5-én Sella olasz 

nagy diszebédet rendezett. Az olasz minis- 

mcisa. A tárgyalás igen élénken folyt, s Lónyay talpra- 

esett nézetei közfigyelmet keltettek. 
Georove minister lemondásáról fölmerült hirek 

alaptalanok. 

* A „Magy. Polgár legutóbbi száma kétségbe 
vonja azon kora reggel széthordatott táviratunk hiteles- 

ségét, melyben az volt megirva, hogy a szász korona- 
herczeg a perosz király lábaihoz dobta kardját, mire emez 
őt azonnal elfogatta stb.; egyszerüen utalunk a nap foly- 

tán megérkezett pesti lapokra, különösön az „Ellenőr"- 

melyet a „M. P." szerkesztője is olvashatott, mielőtt teg- 

napi lapját a közönség kezébe adta. 
* Nm. Fogarassy M. erdélyi püspök ur a m.- 

bándi egyházközségnek harangra 40 orgonára is 40 frtot 

adományozott. 
Országos vásáruuk felette gyöngén ütött 

ki. A piacz még annyira sem népes, mint rendes heti 

vásárkor szokott, s idegenek alig érkeztek áruczikkekkel. 

Gabona egyáltalában kevés. A baromvásár ugyan sokan 
látogatták, do a kereslők arányához képest kevés ló 
és szarvasmarha volt. 

Egy szép tehetségü fiatal segéd-tanárát vesz- 

tette el a helybeli ev. ref. főtanoda Koti Józsefben 

ki tegnap reggel bevégzé földi pályályát. 
= A kolozsvári jótékony nőgylet első bálja 

e hó 19-én lesz. 

— Verespataki születésü Gagyi János VIII. 
gymn. osztályu unitarius tanuló , f. hó 10-én 8 és 9 

főbe lőtte. Ifjui gondatlan könnyelmü élete elvégre ily 
gyászos véget ért. Intő például lehet az ifjuságnak. 

–Iajmeresztő. Egy szegény özvegy asszony 

lakik a hidelvén, kinek gondozása alá két kis árva leány 
van bizva. Szombaton késő este jól felöltözve hátramegy 
a szinbe. Ott nagy csörömpölést visz végbe, lud, disznó 

lármát csapnak, ugy hogy a szomszéd asszonyok és ko- 

mámasszonyok a szokatlan zajra meg nem állhatták, hogy 

összesugva, bujva, ne nézzék meg a kerten át, mit „mivel 

az isten adta, vén boszorka ?6* Az öreg asszony kezében 

véres késsel jött ki a szinből, shona alatt valamit czipelt, 
a mi rongyba volt göngyölve. A vér csepegett abból. És 

vitte hátra a kert felé. Rémuület és szörnyüség lepte meg 

a nézőket. Azok roppant gyorsan szaporodtak, s már 

egy városszolga is volt közöttök. „Bizonyosan gyilkos- 

ság" — szörnyűködtek. „Szegény kis árvák" stb. A 
kertben üreget váj a hóban az asszony s hona alól a vé- 
res terhet beleteszi és betakarja. Szobájába akar most 
menni. „Megálljt gonosztevő ? kiáltanak reá a kertbe 
siető szomszédok, mit tettél. ,Nézzétek megf lőn a fele- 
let. Kiásták a véres tárgyat. Bámulat, az egy vasárnapra 
megölt liba volt, melynek reggelig puhulma kellett volna 

a hóban. 

- Új szivarok. A kincstári dohánygyárakból 
közelebb ismét egy-két új szivarfaj kerül ki. 

Egyetemi küldöttekké választattak: Uj- 

egyházszékben: Herberth Lajos királybiró, és Dörr 

Samuel ülnök; Szászsebes város: Hietsch Mihály 
senatort és Paraskiv aljegyzőt, - Segesvárszék: 

Wenrich Mihályt és Kraus Mihályt; Segesvár város 

pedig Lindner Gusztáv jogakadem. igazgatót és Baussnern 
Guidot küldi az egyetembe. Ujegyház mezőváros 

Schneider Károly, nemz. egyetem jegyzőt, N.-Sink me- 

zőváros pedig Zikeli Gusztávot választá egyetemi kép- 
viselőivé. 

—– A londoni conferentián nem Ausztria-Ma- 
gyarország, hanem — mint a „P. C.* jelenti - Auglia 
fogja a dunai hajózás kérdését szóba hozni. Miután az 

európai dunai bizottmány még egész teljében fennáll, a 

szerződés értelmében a Duna nemzetközi védelem alatt áll. 
* „Bismarck." E czim alatt Bécsben valaki egy 

élcz-lapot akar szerkeszteni s hogy eddig meg nem je- 
lent, csak az az oka, mert az illetó hatóság a czim miatt 
akadályokat támasztott. 

* Párisi tudósitás decz. hó 28-ról. A köztár- 
saság hivatalos lapja egy rendeletet közöl, mely 32 uj 

párisi ezrednek alakitását parancsolja meg. 
– Orbán Balázs tudatja, hogy „Székelyföld 

czimü munkája V-ik kötete sokkal terjedelmesebbé nő- 
vén ki magát, miat a hogy előre hitte, csak jelen év feb- 

ruár hó vége felé kerülhet ki a sajtó alól; miért t. elő- 

re, melyben e távirat egész részletességgel feltalálható, s 

óra közt a köztemető felső felében magát pisztolylyal 

fizetőit még egy kevés türelemre kéri fel, megjegyezvén, 
hogy Ráth Mór könyvkereskedő Pesten továbbra is fogad 

előfizetéseket ezen 32 ives és 40 eredeti képpel díszitett 

kötet füzött példányára 2 frt. 50 kr., díszk. példányra 

3 frt. 60 krral. 
— A honvédalap gyarapitására sorsjegy-köl- 

csönt rendez a pénzügyminister. Azon alap már is jelen- 

tékeny összeget képez, mert kb. 160,000 írt gyült be 

önkéntes adakozásból. Sőt ez alap javára — mint hirlik 
— több alapitványt reclamal a kormány, többi közt az 

1849-ben Oláhországban elkobzott magyar fegyverek 

árát is, a mi több ezer darab aranyra megy. 

* Páris minden kerületében ruhatárokat állitottak 
fel. Kinek elhasznált vagy fölösleges ruhadarabja van, 

ezen ruhatárba viszi, hol a rosszul öltözötteknek szolgálják 

ki. Ezen ruhatárakban ismét a ruhadarabok javitásával s 

átalakitásával sok száz szegény asszony kercsi kenyerét. 
** Konstantinápoly és a Bosporus ázsiai partja 

között sajátságos alagutat terveznek. Mintegy 35 lábnyira 

a viz alatt két 10 lábnyi átmérőjü csövet akarnak áthuz- 
ni, melyek 1/,/7 vastag vaspléhből készülve, egymással 
fával volnának összekötendők. A cső nehézsége 12,000 

mázsára, a többi készleté 34,000-re, a keresztül járó 

legnagyobb vasuti vonaté pedig 8000 mázára levén szá- 

mitva, még mindig lánczokkal kellene azt a tenger fe- 

nekére erősíteni, miután a felhajtó erő 54,000 mázsára 
van számitva. 

— Dobok helyett jövőre kizárólag trombitákat 

alkalmaznak a honvédségnél, a hosszukás gombok he- 

lyett pédig kerek gombokat. 
— Sehweiczban 405 hirlap jelent meg a mult 

évben. Ezek közül 227 politikai, 178 pedig szakközlöny, 
vagy vegyes tartalmu. Az elsők közül 175 német, 43 

franczia, 5 olasz és 3 román nyelven jelenik meg. Uri 

kivételével minden kantonnak van lapja és pedig Bern- 

nek 35, Aargaunak 33, Zürichnek 31, Gallennek 18 
stb. ugy, hogy átlagban 6500 lélekre esik egy hirlap. 

* A dohányzás egy rendkivüli fiatal hivője ke- 

rült közelebb egy londoni kórházba. A fiu alig 3 éves 
és már jó ideje, hogy apja társaságában, ki erdőcsősz, 
rövidszáru pipából dohányoz. Ez okozta betegségét is, 

mely locomoto ataxi név alatt ismeretes, de ily fiatal 

korban ritkán fordul elő. A dohánynemekben már válo- 

gatni is tudott s kedvencz dohányának a legközönsége- 

sebb shag-ot mondá. 
* A december 22-iki napfogyatkozás meg- 

figyelésére Algirba utazott angol expeditió eredményte- 

lenül tért vissza, miután az időjárás nem kedvezett a tu- 
dományos búvárlatnak. Algirban hozzájok csatlakozott 

Jansen franczia csillagász is, ki mint lapunk is emlité, 

léghajón hagyta el Párist s tudományos készleteivel fel- 

szerelve indult délnek. Algirból az expeditió tagjaival 

tért vissza Európába. 

— Orosz ravaszság. Az orosz vasutakon sok- 

kal messzebb állanak a sinek egymástól, mint a töhbi 

európai vasutakon, nehogy más európai államokból a 

vonatok oda átmehessenek. Saját mozdonyaik és szeke- 

reiknél azonban akként keszittették a tengelyeket az oro- 

szok, hogy a kerekeket egy csavar segélyével egymás- 

hoz közelebb lehet vinni, és igy az orosz vonatok átjö- 

hetnek a többi európai vasutakra. Jelenleg számos ily 

tengely készitésén fáradoznak. 
— Górcsői sürgönyök megfejtése. Érdekes 

látványt mutat azon műtét, mellyel a franczia belügymi- 

nisteriumban a vidék ől érkezett górcsői sürgönyöket 

megfejtik. A belügyminiszterium egy termében fel van 

állitva a nagy villanyos világitási készülék egy roppant 

nagy górcsővel. A sürgönyök a készülék hatalmas len- 
cséi közé dugatnak, s a villanydelejes fény a sürgönyök 

piczi betüit megnagyobbitva, egy nagy fehér táblára veti, 

a honnan négy egyén a sürgönyöket rögtön lemásolja, s 

a czimzettekhez intézi. 
— A déési takarékpénztár 1870. december 

havi üzletforgalma. Bevétel: 3 betétek 21 tétel után 
6178 frt. 05 kr., A befizetett kamatok 137 frt. 80 kr., 

6 különbféle díjak 37 frt. 85 kr, 8 betéti könyvdíjak 

3 frt. 60 kr., pénztári maradvány november 30-n 1198 
frt. 98 kr, összesen 7556 frt. 28 kr. Kiadás: 3 betét 

1 visszafizetésre 90 frt., 5 leszámitolt váltók 6890 frt., 
12 felszerelvényekre 5 frt., 13 alapitási költségre 11 frt- 

10 kr, 14 üszti fizetésre 148 frt. 16 kr., 18 kezelési 

költségre 5 frt. 31 kr., 7149 frt. 57 kr, 2 pénztári ma- 

28 kr. Déésen, 1870. december 31-én. Pap Márton, 
pénztárnok. Kovács Mózes, könyvvezető. 

Nemzeti szinház. Szerdán, január 11-én : 

„Coscolettos, operettet. 

e [4 
HMözgazdaság. 

Házi kezelés vagy bérbe-adás tanácsosab-e a Ri- 
kán belől ?*) 

T. 

Három év ófa gondolkozom arról, vajjon a Rikán 

belől a házi kezelés, vagy bérbe-adás lenne-é a tulaj- 
donosra nézt czélarányosabb ? 

Végre is abban állapodtam meg, mivel a tapasz- 

talásból tudom, hogy a Rikán belől jó cselédet, maga 
idejében bár mi ár mellett is elegendő kézi munkást nem 
kaphatni, ezek nélkül pedig gazdaságot folytatni nem 

lehet: okosabban tesz a tulajdonos, ha bérbe adja bir- 
tokát. 

Tudom én azt, hogy a tulajdonosnak a birtok hi- 

tes felesége, a bérlőnek pedig csak ágyasa. 

Tudom azt is, hogy a tulajdonos szemét a bérlő 

szeme ki nem pótolja. 

Rég kivolt az mondva: oculus domini saginat 
pecora. 

Nem csudáltam, ha a sok visszaélések, bérlők ál- 
tal okozott károk, csalódások, perlekedések, elidegeni- 

telték a tulajdonost a bérbeadástól, s télnek tőle, min 
e száraz betegségtől. 

Sőt azt is merem állitani, hogy a mely tulajdo- 

nos, a hires gazdász-iró Thaer a bérleti szerződésről 
irt „arany a b c-jét" olvasta, soha sem fogja birtokát 
bérbe adni. 

Mindezek mellett, midőn látom, hogy cseléd és 
kézi napszámos nélkül gazdaságot folytatni nem lehet, 

tökéletesen megvagyok győzödve, hogy nemsokára a 

nagyobb föld-tulajdonosok a bérbeadásba állapodnak meg. 

Hogy ezáltal a kivánt eredmény eléressék, szük- 
ségesnek látnám e következendőket venni figyelembe: 

1. A vállalkozó legyen ismeretes a tulajdonos előt 

anyagi erejéről és gazdasági ismereteiről, szegény és 
tapasztalatlan bérlővel egyezni nem lehet. A szegény- 

ségen ha tapasztatás, erkölcsi biztositék bőven van, még 
segithet a tulajdonos, de erkölcsi biztositékot tapaszta- 

lást nem adhat. 

Ha a bérlőnek nincs annyi pénze, hogy félévi bér- 
letet előre fizetvén, a bérbe vett birtokot tökéletesen fel- 

szerelje, s még forgó tőkéje is maradjon, segithet a tu- 
lajdonos rajta az által, hogy a már meglévő felszerelést 

átengedi, s a félévi bérletet utólagosan követeli. 

2. Nem csak anyagi ismeret, hanem őszinteség. 

Bérlő jó indulata felől is tisztába kell hogy legyen a tu- 

lajdonos, ezek nélkül szerződést megint nem lehet kötni. 

F.J. 

*) Derék gazda-irónk eme czikkeiből sokat okulhat a 

gazda közönség máshol is, nemcsak a Rikán belől, azért, 

bír terjedelmesek, még is készséggel nyitjuk meg hasábja- 

inkat azok befogadására. Szerk. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Jan, 9-ről: 50, Metalidues 100 frt 57.40. 50, 

Nemzeti kölcsön 100 ífrt 66 40. Kamat 56.15. 1860. 
Kölcsön 94.30. Bankrészvény 736. Hitelintézeti rész- 
vény 200 frt 247.50. London 10 frt st. 100 frt 231/, kr 
123.85. Ezüst 121.35. Cs. királyi arany 5.8 1. Napo- 
leondor 20 fran. 9.94. e 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 76.75. 
Temesi 74.50. Erdélyi 75. - Horv.-Slavon 83.50. 

Tulajd. és felelős szerkesztő : Sándor József. 

Nyilttér. 

Egy alkalmas ifju felvétetik 
tanulónak Demjén László könyvkereskedésébe 

Kolozsvártt. 

n 
szerezn szerez ölhivatnak mindazok, kik szállitani. 
gnevezett vonalokra szükséges osz- 

s kereskedelemügyi m. 
i szakosztályához 

élen vágott egész- 

vonalra szükséges oszlopok rakassanak le. — 
A szállitani vállalt oszlopmennyiségnek legké- 

2 sőbben f. é. május 1-ére a lerakó-helyekre 

kir. távirdaintézet f. évi oszlop- nalrészre vagy vonalrészekre szükséges és mi- 
ásbeli ajánlatok alapján szándé-nemüű fából való oszlopokat kiván vállalkozó 

Az egységi ár betükben és számokban kite- 
vagy több részlet szállitá- endő és az irásbeli ajánlat a vállalati összeg 

nak, hogy irásbeli 109-val szerelendő fel készpénzben vagy 50, 
január 25-ig hajtó értékpapirokban. 

Az 1870. évi oszlopszükséglet a következő : 
a) Vonal-javitásokra: 
Balassa-Gyarmattól Kézsmárkig 
Lévától Alsó-Rubinig 
Szegedfől Temesvárig 
Temesvártól Oraviczáig . 
Szolnoktól Aradig 
Temesvártól Facsétig 

Garától Zomborig.. 
Szabadkától Almásig..... 380 
Zombortól Ujvidékig.. 

gy Ujvidéktől Kikindáigg 
Uj-Becsétől Becskerekig.. 50 
Facséttől Szebenen át Skoréig. 
Skorétől Brassón át Prádjálig.. .450 

vonal Brassótól Udvarhelyig.. 
hosszu Hidvégtől Kézdi-Vásárhelyig... 80 

Kassától Rozsnyóig 

Tisza-Ujlakra . 

csárdig 

. 170 

. 820 

630 

Csik-Szeredától Udvarhelyen át Segesvárig 230 
Segesvártól M.-Vásárhelyen át Besztercéig 400 
Maros-Vásárhelytől Tordáig . 

Szolnoktól Nyiregyházáig 
Püspökladánytól Nagyváradig. 9 
Nyiregyházától Somlyóig 

b) Uj épitésekhez: 
Nagy-Bányától Marmaros-Szigetig 

. 250 Nyiregybázától Kisvárdán át Csapig . 

. 700 Bátyutól Munkácson át Polenáig 

. A450 Rozsnyótól Csetneken át Jolsváig . 590 

. 400 Jolsvától Tisólczon ét Breznó-Bányáig 

. 450 Miskolcztól Bánrévig 

. 280 Mhálytól Homonnán át a galicziai határig 2600 

. 320 Segesvártól Kiskapuson Tövisen át Ko- 

. 300 Dévától Körösbányáig . 

Pest, 1871. január 4-én. 

A földmivelés-, ipar- és kereske- 

delemügyi m. k. miniszterium IV. 

(távirda) szakosztálya. 

be kell szállitva lenni. A benyujtandó irásbeli Tordától Kolozsváron át Dézsig. 650 
ajánlatban határozottan kifejezendő, melyik vo- Dézstől Besztercezéig ..0 A fogak fönntartása és tiszti- 

Beszterezétől Tyhuczáig. . 306 tásá 
Miskolcztól Kassán át Dukláig.. 170 sara 

legjobb az 

30 volt kitüntetve. 

2050 hen Markt. 

dor úrnál. 1500 

Nemm Hivataldos. 
300 burgban folytatott nevelői pályát s most is azon 

10) 14530 pályán működik, s a ki képzettsége, valamint 

0 , 

9 ANATHERIN-SZÁIVIZ, 
y mEC- ára 40 kr, Tay 

mely jósága miatt 15 évi özabadilommaló 

Bécsben Spitzmüller Károly gyógy- 
mk szertárában „zum rothen Krebs" am 

mag- Kolozsvartt: Csapó sán 

tesen birja, jeles zongorász és meglehetős he- 
gedüs, és a ki 2 évig Kölnben, 114, évig Ham- 

eddigi foglalkozása felől a legjobb bizonyitvá- 
nyokat képes felmutatni, nevelői állomást 
keres. Értekezhetni és bővebb felvilágositást 
nyerhetni e lap szerkesztőségénél. (15) 3-3 
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Egy 8 gymnasiumi osztályt végzett egyén, a 
ki a magyar, német és franczia nyelvet tökéle- 

00 
Nyavalyatörésben (Halisueht) szenvedőket 
levél általi úton gyógyit a nehézkór valódi orvosa Dr. Killiseh O. 
Berlinben, jelenleg Louisenstrasse Nr. 45. Eddigelé 100-nál több 
nyavalyatőrőst gyógyitott meg. * c) %, 99-156 

Ny. Gámán János örököseinél Kolozsvártt. 

radvány december 31-én 406 71 kr., összesen 7556 ft. 


